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Постановка проблеми. Виконання бойових 
завдань [1–5] особовим складом (о/с) 
підрозділу спеціального призначення (ПСП) 
пов’язане з підвищеним ризиком для життя і 
здоров’я військовослужбовців. Це обумовлено 
складністю дій щодо: знешкодження озброєних 
осіб, які захопили заручників, особливо 
важливі об’єкти, адміністративні споруди, 
транспортні засоби та спеціальні вантажі; 
ліквідації незаконних збройних формувань 
(НЗФ) чи груп; виявлення та знешкодження 
диверсійно-розвідувальної групи (ДРГ) 
противника; затримання або знешкодження 
заарештованих підсудних, засуджених, які 
втекли з-під варти, дезертирів, а також озброєних 
злочинців, дії яких небезпечні для інших громадян. 
Важливою умовою виконання завдання є 
збереження боєздатності ПСП і отримання 
мінімальних втрат о/с. Результати виконання 
завдань ПСП, як правило, завчасно невідомі. 

Під час виконання подібних дій усі 
військовослужбовці ПСП повинні бути готові 
до адекватної миттєвої реакції на найменшу 
зміну обстановки, до великих фізичних, 
психологічних навантажень і т. п. Отже, 
специфічний характер завдань, покладених на 
ПСП, потребує від особового складу високого 
рівня професійної підготовленості. Для набуття 
такого рівня всі військовослужбовці ПСП 
проходять навчання за програмами підготовки 
до виконання завдань, передбачених 
нормативними документами відповідних силових 
відомств, що визначають їхню діяльність. 

Військовослужбовці підрозділів спеціального 
призначення різних відомств України, які 
пройшли і засвоїли програму підготовки, 
перевіряються й оцінюються за умовами 
Положення [6] та існуючими методиками, 
викладеними у нормативних документах [7–12] 
цих відомств. 

Основним наявним варіантом оцінювання 
рівня підготовленості військовослужбовців 
підрозділів є проведення контрольно-
перевірочних занять, тактико-спеціальних 
навчань по одному із завдань, що покладаються 
на ці підрозділи. Проте за результатами такого 
оцінювання можливість виконання бойових 
завдань не оцінюється, а саме не визначаються 
можливі втрати сторін, не оцінюються 
вимірювані параметри рівня бойової підготовки 
військовослужбовців (зокрема: точність 
ведення вогню під час вогневого контакту; час 
реакції військовослужбовця на зміну 
обстановки; необхідний час виявлення 
противника військовослужбовцем під час 
спеціальної операції; імовірність знищення 
озброєного злочинця у результаті вогневого 
контакту та ін.), і головне – не оцінюються 
шанси виконати завдання за призначенням й 
залишитися живим і боєздатним як окремому 
військовослужбовцю, так і ПСП у цілому. 

У статті [13] запропоновано методику 
прогнозування результатів виконання 
військовослужбовцями підрозділу бойових 
завдань по знешкодженню озброєних 
злочинців. Ця методика дозволяє виявити 
параметри, від яких залежить результат 
виконання завдання і які, у свою чергу, 
характеризують рівень підготовленості 
військовослужбовців. Проте зазначені 
параметри мають бути оцінені під час 
перевірки. Для цього необхідним є розроблення 
методики оцінювання значення цих параметрів 
стосовно до кожного військовослужбовця ПСП. 

Таким чином, постає питання щодо 
розроблення методики, яка б забезпечила 
отримання значення вимірюваних параметрів 
підготовленості кожного з військовослужбовців 
підрозділу і дозволила б прогнозувати 
результати виконання завдань за призначенням. 
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Питання оцінювання результатів виконання 
військовослужбовцями підрозділу спеціального 
призначення бойових завдань частково 
передбачені чинними нормативними 
документами [6; 7; 9–12] та ін. Показники 
(напрямки), за якими здійснюється оцінювання 
підготовленості військовослужбовців 
(підрозділу), дають можливість оцінити саме 
готовність до виконання бойового завдання та 
практичні дії особового складу підрозділу у 
ході перевірки. Якщо умови перевірки будуть 
змінені, то й результати будуть інші – невідомі 
без проведення нової перевірки. 

Залишається не вирішеним питання 
визначення ймовірності виконання конкретного 
бойового (службово-бойового) завдання через 
відсутність методики оцінювання у кожного з 
військовослужбовців вимірюваних параметрів 
рівня підготовленості, від яких залежить 
результат виконання цього завдання, тому що 
такі параметри в існуючих методиках не 
розглядаються. 

Мета статті – скласти методику оцінювання 
існуючого рівня підготовленості 
військовослужбовця підрозділу спеціального 
призначення для виконання завдань під час 
проведення спеціальних заходів і дій зі 
знешкодження озброєних злочинців та інших 
осіб, які становлять підвищену суспільну 
небезпеку, з метою підготовки пропозицій 
керівнику (командиру) для прийняття 
обґрунтованого рішення стосовно підготовки і 
виконання завдань за призначенням. 

Виклад основного матеріалу. Для 
розроблення методики оцінювання рівня 
підготовленості військовослужбовця ПСП до 
виконання бойового завдання по 
знешкодженню озброєних злочинців на 
першому етапі розроблені модель [13] 
прогнозування динаміки показників процесу 
вогневих контактів між військовослужбовцем й 
озброєними злочинцями та методика [14] 
прогнозування результатів виконання 
військовослужбовцями підрозділу бойових 
завдань, що враховує такі найсуттєвіші умови і 
базові параметри рівня підготовленості 
військовослужбовців, від яких залежить 
результат виконання завдання і які, у свою 
чергу, характеризують рівень підготовленості 
кожного окремого військовослужбовця. 

Такими базовими параметрами є: 
P̃зн – імовірність знешкодження озброєного 

злочинця у результаті вогневого контакту; 
P̃* – імовірність ураження військовослужбовця 

за результатами кожного вогневого контакту; 

Р̃вияв – імовірність виявлення озброєного 
злочинця військовослужбовцем на шляху руху; 

Р̃ур – імовірність ураження військовослужбовця, 
який не виявив озброєного злочинця і не 
ввійшов з ним у вогневий контакт; 

μ– продуктивність виконання завдання по 
знешкодженню озброєних злочинців одним 
військовослужбовцем. 

Наведені базові параметри характеризують 
рівень кваліфікації кожного військовослужбовця 
і, як правило, залишаються приблизно постійними 
для різних типів і варіантів виконання бойових 
завдань. Використання параметрів у моделях [13; 
14], які відображують конкретні умови 
поточного завдання, дозволяє сполучити 
базовий рівень підготовки кожного 
військовослужбовця (і всього підрозділу) з 
урахуванням особливостей чергового завдання 
і можливість передбачення результатів 
виконання різних завдань. 

Для оцінювання значення базових 
параметрів рівня підготовленості 
військовослужбовців розроблено методику 
[15], яка включає тактичне завдання і варіант 
моделі виконання бойового завдання – вправу 
імітації спеціальної операції (ВІСО), що 
передбачає можливість отримання значень 
найбільш суттєвих параметрів підготовленості 
військовослужбовців (а саме P̃*, P̃зн, Р̃вияв, Р̃ур, μ) 
і необхідних для прогнозу результатів 
виконання бойового завдання як окремим 
військовослужбовцем, так і ПСП у цілому. 

Таке оцінювання дозволяє надалі 
використовувати модель [13] і методику [14] 
для розрахунку очікуваної ефективності 
виконання завдань за призначенням у типових 
умовах і у поточних умовах нововиниклих 
завдань одного або кількох типів. Одержані 
оцінки можуть бути використані як для 
визначення рівня підготовленості 
військовослужбовців, так і для приймання 
рішень стосовно організації виконання завдань. 

У процесі складання методики і побудови 
алгоритму (див. рис. 1) оцінювання існуючого 
рівня підготовленості військовослужбовця 
підрозділу спеціального призначення до 
виконання бойового завдання по 
знешкодженню озброєних злочинців спочатку 
потрібно оцінити базові параметри 
підготовленості (P̃*, P̃зн, Р̃вияв, Р̃ур, μ)і кожного 
і-го військовослужбовця ПСП, використавши 
методику [15] оцінювання вимірюваних 
параметрів рівня підготовленості 
військовослужбовців ПСП до виконання 
бойових завдань.  



Проблеми навчання та підготовки кадрів 
 

ISSN 2078-7480. Честь і закон № 1 (44)/2013  61 
 

Рис. 1. Алгоритм методики оцінювання рівня підготовленості   військовослужбовця ПСП ВВ до виконання  
бойового завдання 
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в) розрахунок довірчих інтервалів отриманих значень параметрів: 
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Здійснюється оцінка поточної ймовірності (Рпоточ) ураження частки в/сл відповідно до максимально допустимої ймовірності ураження 
Рдоп в/сл, заданої керівником операції: 
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Виконується оцінка Ñ*зн до необхідного нижнього граничного значення математичного сподівання Ñ*зн. необ числа (частки) 
знешкоджених о/з. 
 
Можливі рекомендації:  
1. Відпрацювання та використання: тактичних способів переміщення в/сл в ході проведення СО, які б підвищили Рвияв та 
відповідно зменшили Р* за результатами кожного вогневого контакту і Pур; тактичних прийомів застосування зброї, які б 
підвищили точність ураження Pзн та μ в/сл. 
2. Підготовка в/сл-ця до більш інтенсивного руху за маршрутом можливої появи о/з (за умови, що виконано рекомендацію 1) 
для підвищення інтенсивності Iвияв їх виявлення військовослужбовцем, що сприятиме більш швидкому виконанню завдання. 
 
1. Визначення мінімально допустимого рівня параметрів підготовленості в/сл ПСП. 
2. Отримання очікуваної втрати в/сл-ця, кількості знешкоджених о/з. 
3. Пошук можливостей зниження очікуваної втрати в/сл при не змінних у гірший бік результатах виконання завдання за 
рахунок зміни рівня параметрів підготовленості в/сл. 
4. Визначення показника рівня підготовленості (Пі) в/сл, ступеня виконання ним завдання (Ñ*зн)і і узагальненого показника 
(Wі) рівня підготовленості в/сл: 

)t(n~1)t( урi
 ;        2i.знiд.зн

2
iiдi )t(N

~
N)t(ПП)t(d   ; 

414214,111NП D 222
iд.зн

2
iдmax   ;      

max
i D

)t(d1)t(W  . 

5. Оцінювання інтегрального показника (Wi)k (k=1; 2; 3 – min, middle, max) ступеня наближення вектора показника рівня 
підготовленості і-го військовослужбовця до ідеального вектора з урахуванням надійності оцінок (з урахуванням довірчих 
інтервалів і довірчої ймовірності) за таким критерієм: 

1 від м інн о д о б р е

зад о в іл ьн о н езад о вільн о
1 i k 2 i k 1

3 i k 2 i k 3

W ( W ) ; W ( W ) W ;

W ( W ) W ; ( W ) W .
     

    
 

Параметри W1, W2, W3, можуть мати значення: 0,95; 0,90; 0,80 відповідно. 

(3) 

(1) 

(2) 

(6) 

(5) 

(4) 

(9) 

(8) 

(7) 
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Обчислення значень базових параметрів 
підготовленості проводиться по кожному 
військовослужбовцю окремо за формулами 
[див. на рис. 1 формули (1)], де кзн – кількість 
знешкоджених озброєних злочинців у 
результаті вогневих контактів за всіма 
спробами; квк – кількість вогневих контактів, 
які велися військовослужбовцем або у його бік 
за результатами всіх спроб ВІСО; кур – кількість 
уражень військовослужбовця за всіма спробами 
ВІСО; Pі вияв – оцінка імовірності виявлення 
озброєного злочинця військовослужбовцем 
на шляху руху в і-му вогневому контакті; 
mур – кількість разів, коли військовослужбовець 
був уражений під час усіх спроб виконання 
ВІСО, коли він не виявив озброєного 
злочинця і не ввійшов з ним у вогневий 
контакт; m – кількість випадків під час усіх 
спроб виконання ВІСО, коли 
військовослужбовець не виявив озброєного 
злочинця і не ввійшов з ним у вогневий 
контакт; Тс – математичне сподівання часу 
тривалості вогневих контактів, проведених 
військовослужбовцем групи захоплення (ГЗ) 
за результатами всіх спроб (прогонів) ВІСО; 
к*

вк – кількість вогневих контактів, проведених 
військовослужбовцем ГЗ за результатами всіх 
спроб (прогонів) ВІСО. 

Щоб мати уявлення про точність і 
надійність оцінки числових значень базових 
параметрів Рп, у математичній статистиці 
користуються так званими довірчими 
інтервалами Іβ і довірчими ймовірностями β. 
Тобто проводиться розрахунок довірчих інтервалів 
отриманих значень параметрів. 

Для серії із n прогонів ВІСО статистичні 
оцінки ймовірнісних базових параметрів Ріп і 
числових базових параметрів Рчп 
підготовленості окремого військовослужбовця 
можуть бути виконані за формулами оцінювання 
математичного сподівання і дисперсії випадкової 
величини [див. на рис. 1 блок 1 формули (2)]. 
Величина tβ [16] для нормального закону 
визначає кількість середніх квадратичних 
відхилень, що потрібно відкласти праворуч і 
ліворуч від центра розсіювання для того, щоб 
імовірність потрапляння реальних значень 
оцінюваного параметра на отриману ділянку 
дорівнювала β. 

Величина плеча довірчого інтервалу εβ 
розраховується за формулою (2). 

Через величину tβ довірчий інтервал Iβ 
можна подати у вигляді виразу, наведеного в 
алгоритмі [див. на рис. 1 блок 1 формули (2)]. 

Для прогнозу результатів виконання і-м 
військовослужбовцем підрозділу спеціального 
призначення бойового завдання по 
знешкодженню озброєних злочинців за 
наявності даних про рівень підготовки 
військовослужбовців з урахуванням довірчих 
інтервалів і довірчої ймовірності 
використовується методика прогнозування 
(див. на рис. 1 блоки 2–7, блок 8 пункти 1–3). 
Кінцевим результатом виконання методики 
буде отримання, за допомогою моделі [13] 
процесу бойових дій окремого 
військовослужбовця підрозділу спеціального 
призначення, прогнозу значень відносних 
математичних сподівань ураження 
військовослужбовця ñ*

зн(t), кількості 
знешкоджених озброєних злочинців Ñ*

зн(t), 
граничних значень математичних сподівань 
кількості вогневих контактів ñб∞, які 
відповідають рівню підготовки 
військовослужбовця і кількості знищених 
злочинців Ñзн, та порівняння отриманих даних 
з допустимими значеннями показників, 
визначених командиром (керівником). 

Якщо нерівності виконуються, проводиться 
формування результатів (див. на рис. 1 блок 8) 
прогнозу щодо виконання військовослужбовцем 
підрозділу спеціального призначення бойового 
завдання зі знешкодження озброєних 
злочинців, а також визначаються показники 
рівня підготовленості Пі військовослужбовця 
[див. формули (7)], ступінь виконання ним 
завдання Ñ*

зн.і [див. формулу (5)] та 
інтегральний показник Wі ступеня наближення 
вектора показника рівня підготовленості і-го 
військовослужбовця до ідеального вектора 
[див. формули (7) ]. 

Для одночасного врахування показників і-го 
військовослужбовця Ñ*

зн.і та Пi використано 

векторний показник iY


= (Пi; Ñ*
зн.і), зображений 

на рис. 2. 

Рис. 2. Графічне визначення показника ступеня 
віддаленості показників розрахункового  

від ідеального рівня підготовленості  
і-го військовослужбовця 

 

di=| Yid - Yi | 

Yi 

П 

Ñ зн 

Yid N*
зн.ід 

Ñ *
зн.і 

Під Пі 

0,2
0 0,2 

Yi=(Пi; N*
зн.і) 

 

Yid=Dmax 

di 



Проблеми навчання та підготовки кадрів 
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Ідеальний ступінь виконання завдання 
(N*

зн.ід = 1) при ідеальному рівні підготовленості 
військовослужбовця (Під = 1) до нього 

idY


 = (1;1) (див. рис. 2) може 
характеризуватися показником D̃max  
[див. формули (7)]. 

Розрахунковий ступінь виконання завдання 
і-м військовослужбовцем й існуючий у нього 
рівень підготовленості мають значення 
Ñ*

зн.і ≤ 1, Пі  ≤ 1. 
Числове значення di(t) різниці між ступенем 

ідеального виконання завдання з відповідним 
рівнем підготовленості і розрахунковим 
(існуючим) ступенем виконання завдання з 
рівнем підготовленості військовослужбовця, 
який він має на час перевірки (модуль різниці 

векторів idY


, iY


), розраховується за формулою 
(8), де dі(t) – показник ступеня віддаленості 
розрахункового від ідеального рівня 
підготовленості і-го військовослужбовця 
(див. рис. 2). 

Одержана залежність рівня виконання 
завдання від рівня підготовленості 
військовослужбовця виражається через 
інтегральний показник Wi ступеня наближення 
вектора показника рівня підготовленості і-го 
військовослужбовця до ідеального вектора 
(показник рівня підготовленості 
військовослужбовця і виконання ним завдання 

одночасно). З урахуванням довжини D max 
ідеального вектора інтегральний показник Wі 
можна подати у вигляді формули  

   
max

1 .i
i

d t
W t

D
    

Оцінювання рівня підготовленості (Wi)k 
(k = 1; 2; 3 – min, middle, max) і-го 
військовослужбовця до виконання бойового 
завдання з урахуванням надійності оцінок 
(довірчих інтервалів і довірчої ймовірності) 
здійснюється за критерієм [див. рис. 1 формули 
(9)] для військовослужбовця ПСП. 

Одержана залежність рівня виконання 
завдання від рівня підготовленості 
військовослужбовця ПСП дозволяє провести 
оцінювання рівня підготовленості кожного 
військовослужбовця ПСП до виконання 
бойових завдань зі знешкодження озброєних 
злочинців залежно від прогнозування 
результатів виконання завдання. 

Наведена методика за допомогою моделі 
виконання бойового завдання ВІСО [15] дає 
змогу отримати значення базових параметрів 
по кожному окремому військовослужбовцю. 
Використання одержаних результатів у 
методиці оцінювання існуючого рівня 
підготовленості військовослужбовців 
підрозділу спеціального призначення для 
виконання завдань під час проведення 
спеціальних заходів і дій зі знешкодження 
озброєних злочинців дозволяє оцінити 
ефективність виконання майбутнього завдання 
і передбачити результати його виконання. 

Розглянемо один із варіантів значень 
показників, отриманих у результаті проведених 
розрахунків на основі значень замірів по 
кожному військовослужбовцю групи 
захоплення під час виконання нею ВІСО, що 
подані у таблиці.  

У наведеному прикладі відображені 
параметри (Рвияв, Р*, Pур, Pзн, μ)і, які обчислені на 
основі замірів із семи спецпризначенців ГЗ. За 

Значення параметрів підготовленості військовослужбовців, показників оцінювання очікуваної 
ефективності виконання бойових завдань та інтегрального показника Wі  ступеня наближення 

вектора показника рівня підготовленості кожного (і-го) військовослужбовця ПСП до ідеального 
вектора 

Параметр Показник 
Порядковий (і-й) 

номер  
військовослужбовця P̃зн.і P̃і

* P̃вияв.і P̃ур.і μі ñ*
ур.і(t)Ñ*

зн.і(t) nб∞і Nзн∞і Wi 

Оцінка рівня 
підготовленості 

і-го військовослужбовця 

1 0,950,05 0,87 0,05 8,40 0,06 0,99 17,4 16,5 0,96 Відмінно 
2 0,730,13 0,80 0,06 13,40 0,19 0,97 6,9 5,03 0,86 Задовільно 
3 0,780,07 0,89 0 9,30 0,08 0,98 14,3 11,14 0,93 Добре 
4 0,600,20 0,72 0,06 10,08 0,36 0,98 4,5 2,70 0,74 Незадовільно 
5 0,900,09 0,68 0,09 10,21 0,15 0,99 7,5 6,80 0,89 Задовільно 
6 0,810,06 0,68 0,06 12,70 0,11 0,98 11,3 9,20 0,92 Добре 
7 0,780,14 0,76 0,07 9,50 0,20 0,99 6,2 4,80 0,85 Задовільно 
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допомогою моделей [13; 14] одержано прогноз 
результатів виконання військовослужбовцями 
бойових завдань при існуючих значеннях 
параметрів підготовленості (див. таблицю).  

Так, під час виконання завдання кожним 
окремим військовослужбовцем ГЗ буде 
отримано прогноз ураження 
військовослужбовця ñ*

ур.і(t) на момент t 
бойових дій, коли завдання виконано [Nзн(t) ≈ 1, 
тобто озброєний злочинець знешкоджений]; 
для військовослужбовця № 1 втрати за 
прогнозом складатимуть ñ*

ур.1(t) = 0,06, для 
військовослужбовців № 2–7 розрахункові дані 
наведені у таблиці. 

Цей прогноз є розрахунковою інформацією 
для визначення рівня підготовленості Wi 
кожного військовослужбовця ГЗ. На основі 
проведеного аналізу результатів таблиці 
розроблено рекомендації щодо підготовки 
кожного спецпризначенця ГЗ. 
Військовослужбовцям, зазначеним у таблиці за 
номерами 2–7, необхідно: підвищити рівень 
вогневої підготовки, а саме точність ураження 
озброєних злочинців у ході ведення бою; 
досконало опанувати тактичні способи 
переміщання у ході бою з метою забезпечення 
необхідного рівня виявлення й ідентифікації 
озброєних злочинців; досконало оволодіти 
прийомами виходу з лінії вогню противника із 
завершенням вогневого контакту ураженням 
озброєного злочинця. 

Отже, отримана методика призначена для 
оцінювання існуючого рівня підготовленості 
військовослужбовця підрозділу на основі 
прогнозу результатів виконання ним бойового 
завдання по знешкодженню озброєних 
злочинців. 

 
Висновки 

 
Одержана залежність рівня виконання 

завдання від рівня підготовленості 
військовослужбовця ПСП дозволяє провести 
оцінювання рівня підготовленості кожного 
військовослужбовця ПСП до виконання 
бойових завдань по знешкодженню озброєних 
злочинців залежно від прогнозу результатів 
виконання завдання. 

Розглянута методика за допомогою 
наведеної у статті моделі виконання бойового 
завдання дає змогу отримати значення базових 
параметрів по кожному окремому 

військовослужбовцю ПСП. Використання 
одержаних результатів у зазначеній методиці 
дозволяє оцінити ефективність виконання 
майбутнього завдання і передбачити результати 
його виконання. 

Методику можна застосовувати у штабах 
усіх рівнів під час підготовки пропозицій для 
приймання рішення старшим начальником 
(командиром) на проведення спеціальної 
операції по затриманню (знешкодженню) 
озброєних злочинців. 
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